

基于成果认证的高职院校学分银行建设探讨

刘永泉

嘉兴职业技术学院，浙江 嘉兴 314036

DOI: 10.61369/SDME.2025120015

摘要：学分银行作为一种极具特色和极具时代特征的新型管理模式，不仅有利于实现学习成果进行存储、积累和转换，还有利于满足学生多样化的学习需求，从而进一步提高学习效果。随着教育改革的不断深入，学分银行管理模式逐渐受到社会和高职院校的关注。为了建设更加完善和科学的学分银行制度，高职院校需要以成果认证为基本依据，构建和优化职业教育教学体系，以此促进学生的可持续发展和提高高职的教育水平。

关键词：成果认证；职业教育；学习成果；学分银行；一体化

A Study on the Construction of Credit Banks in Higher Vocational Colleges Based on Outcome Certification

Liu Yongquan

Jiaxing Vocational & Technical College, Jiaxing, Zhejiang 314036

Abstract : As a new management model with distinctive characteristics and the features of the times, credit banks are not only conducive to storing, accumulating, and converting learning outcomes but also help meet students' diverse learning needs, thereby further improving learning effectiveness. With the deepening of educational reforms, the credit bank management model has gradually attracted attention from society and higher vocational colleges. To establish a more sound and scientific credit bank system, higher vocational colleges need to take outcome certification as the basic basis, construct and optimize the vocational education and teaching system, so as to promote students' sustainable development and enhance the educational level of vocational colleges.

Keywords : outcome certification; vocational education; learning outcomes; credit bank; integration

引言

《中国教育现代化2035》中强调了建立学分银行制度和推进成果认证赋能职业教育的重要性。作为衔接不同类型学习成果互认的重要桥梁，高职教育完善和建设学分银行不仅是构建终身学习型社会的关键载体，也是高职院校完善学分银行建设的有力支撑。从学分银行建设的视角来看，高职院校可以结合成果认证体系，以学生的学习成果为基准，促使学生在不同教育体系下实现学习成果的流通、认证和转换，从而进一步推动他们可持续发展^[1]。

一、基于成果认证的高职院校学分银行建设的意义

(一) 有利于深化高职院校教学改革

作为建立终身教育体系的重要途径，学分银行旨在打破传统教育体系的局限，为学习者提供灵活多样的学习路径和成果认证机制。它是职业教育优化教育教学体系、推进教育教学改革的接口^[2]。基于成果认证，探索高职院校学分银行模式是推动高职院校教学管理体系向更加灵活、开放、个性化的方向发展的重要抓手，其本质是以学生个性发展为核心的教学管理模式^[3]。在此基础上，学生可以根据自己的兴趣、能力和职业规划，自主选择课

程和发展路径，这一形式有助于保障高质量人才培养方式的有效措施。

(二) 有利于构建职本一体化机制

职业教育在衔接学习成果认证的过程中，存在课程内容充分、课程设置衔接不深的现象，从而导致职业教育阶段所学课程与本科教育培养方案不匹配的情况。基于此，高职院校和本科院校可以通过统一的标准进行深入合作，明确双方在课程设置、教学内容、学分互认等方面的责任与义务，对课程内容、人才培养方案和学习成果进行互认^[4]。最后，根据学生在职业阶段的学习成果，给予相应的学分免修，减轻学生的学习负担，促进职业教育

基金项目：

本文系：浙江省教育厅一般教学改革课题“高职‘学分银行’实施路径探索——以国际贸易专业为例（项目编号：19xfyh02TJ）”的研究成果。

本文系：浙江省教育厅“十四五”教学改革课题“高职院校国际经济与贸易专业数字化转型路径研究（项目编号：JG20240354）”的研究成果。

与本科院校的有机衔接。

在职业一体化衔接工作中，建立多元化的自我提升形式和学习渠道是实现学生学习成果的互认与转化的主要途径。高职院校可以结合行业需求，开展岗位培训和项目培训，提升学生的实践能力和职业素养，以此优化职业人才衔接培养方案。此外，高职院校在不同层次学历教育之间建立课程衔接机制，促进普通高职与高职本科、高职本科与普通本科之间的有效连接，为高职院校实现教育融通奠定基础。

（三）有利于促进学生实现全面发展

作为教育制度的重大创新，学分银行管理模式不仅有利于高职院校学生获取和转换不同类型的学习成果，还有利于提高整体的职业能力和就业能力。具体而言，高职院校需要通过提升学生的专业知识和技能，促使他们形成高质量的职业能力、职业素养和职业技能水平，以适应社会的不同人才需求。职业教育的高质量发展对于推动国家人才资源建设具有重要的助推作用。学分银行管理模式的实施可以更好地评估和反映学生的综合能力，促使他们快速适应社会发展的节奏。同时，学分银行管理模式还可以将职业教育与其他教育进行融通，以确定高职院校学生的不同学历需求和发展需求，这样不仅有助于减少职业教育与高等教育之间的距离，还能有效提升学生的成长空间，促使他们得到全面发展。^[5]

二、高职院校学分银行建设过程中存在的问题

（一）对学分银行制度认可度不高

随着教育体系的不断改革，学分银行制度将逐渐成为职业教育的重要方向。通过学分银行，学生可以更加灵活地安排学习时间和内容，提高学习效率和积极性。同时，学分银行也有助于促进各级各类教育之间的衔接和沟通，构建终身学习衔接的桥梁，满足学生多样化的学习需求。然而，部分高职院校对学分银行的认可度不高。究其根本，由于学分银行制度在高职院校的应用性不高，高职院校缺乏可借鉴的管理标准和管理规则，在推进教育改革和发展的过程中没有显著的学习成果出现，导致高职院校对学分银行的管理模式产生一定的怀疑；同时，高职院校仍沿用传统的教学理念和培养模式，而学分银行更强调学生的主观能动性，从而与学分银行的核心理念出现严重的割裂感，导致人才培养目标出现偏差，从而对学生的发展和就业产生影响。

（二）管理主体不明确

从浅层次上来看，高职院校推进学分银行的建设，是为了达到优化院校评价改革体系的目的。但是挖掘深层其中的深层含义，学分银行的建设是为全面建设终身学习型社会而推进的一项教育改革。目前，高职院校在建设学分银行的过程中，还存在一些问题，其中管理主体不明确是影响学分建设进程的主要问题之一^[6]。具体来说，政府和高职院校还存在推进学分银行建设的主体性模糊的现象，并在具体的执行阶段也存在理念不合的问题。同时，针对学分银行的建设和推进，政府部门没有出台与之相关的政策，使得高职院校开展学分银行建设缺乏具体标准；此外，资

金短缺的问题是高职院校建设学分银行最关键的问题，但因没有明确的责任划分和标准借鉴，相关部门和社会机构等因运行模式和利益诉求对其产生漠不关心的态度，究其原因，学分银行建设主体性不明确是影响建设进程的关键。

（三）管理机制不健全

对于高职院校现状执行的管理制度来说，学分银行的建设具有一定的挑战难度。首先，学分银行建设的最终目的是落实完全学分制管理制度。但部分高职院校目前所运行的制度在一定程度上对学分银行建设的推行产生局限性，仅尝试和挑战改革学分制，将会使得学分银行难以产生根本性变革。^[7]

三、基于成果认证的高职院校学分银行建设路径

（一）强化主体作用，建立完善的管理体系

高职院校在建设学分银行过程中，需要联合不同部门、机构和教育主体，找到不同主体之间存在的关系。具体来说，政府部门应当发挥自身的顶层优势和引领作用，联合校内专业教师、骨干教授、行业专业人士、企业专业人员等主体成立专项小组，促使这些主体共同负责保障机制的合理设计与有效运营，确保学习成果转换办法能够符合教育规律、行业需求和企业实践。

高职院校在推进学分银行建设时，可以以“1+X”证书制度为基准，与各职业资格的认证机构紧密合作，有效互动，并听取行业协会的意见与建议。使之最后符合学分转化。同时，加强区域教育内的政府指导，可以更有效地协调各高校之间的合作，对各高校学分认定与转换制度的推行进行整体评估与管理。^[8]

在学分建设的过程中，存在学分成果难以认证的问题。由于学生学习成果设计的范围和领域较为繁杂。在认证过程中存在证明材料不规范或判断困难等问题。对此，高职院校需要考虑到标准化建设与职业教育特色化相结合的问题。通过制定佐证材料文件清单和公示各项成果认定学分的审核流程，可以规范学生的学分认定申请行为，促使认证过程更加公正和透明。同时，为了更好体现成果学分认证，高职院校应当与企业建立实训基地，将企业学习成果和学校学习成果共同纳入认证体系，培养学生的职业技能和实践能力。

（二）构建发展性评价体系，落实成果认证制度

学分银行的建设不仅仅是为了满足多种学习成果的接入，更重要的是它为职业教育提供了一个可以有效改革的契机，促使其对现有的教育教学评价机制进行全面改革，以此以成果认证为基础的全方位、多角度开放评价体系^[9]。一方面，高职院校在建设学分银行的过程中，应将学生视为独特的生命主体，尊重学生的个性差异。并采用动态化、发展化、过程化的多元元素评价，关注学生在不同阶段、不同方面的成长和发展，以此对他们进行综合性、过程性评价，促进学生可持续、全面发展；另一方面，为了构建多元开放的学生发展评价体系，高职院校需要将学生的多元元素增值评价内容纳入评价主体体系。并按照学生的具体发展情况和培养需求增添内容，其中需要涵盖学习成果、情感、思想、态度等。此外，高职院校可以对学生人际交往、价值观等方面素

质进行综合考量，更加全面地了解学生的发展状况，为学生提供更加个性化的学习支持和就业指导，实现学生实际需求、学习画像、职业发展个性化良好局面。

(三) 结合职业教育特征，优化学分银行建设机制

本科院校与高职院校在非学历成果认定类型上的差异。本科院校的非学历成果认定主要侧重于学术研究与科技创新成果；而高职院校则更加注重职业相关的非学历学习成果。从此方面可以看出本科院校和高职院校的区别，本科院校更注重学术型人才培养，而高职院校更注重培养技能型、应用型人才。在此背景下，高职院校推动学分银行建设，需要从教学管理改革的角度建立学分转换机制^[10]。高职院校除了完成基础的学历教育，还承担着培养技术技能型人才的重任。对此，高职院校在建设学分银行过程中需要突出职业教育的特点，其中包括高职院校非学历学习成果

特色，成果认定范围等。同时，高职院校还需要根据培养目标，将行业标准、企业要求等纳入成果认定范围确保学生所学技能与市场需求相匹配。以“1+X”证书制度为例，“1+X”证书是高职院校学生证明自身技能的专业证书，是证明自身能力和职业技术能力的有效凭证，可以有效提高学生的竞争力和职业适应力。

四、结束语

综上所述，在成果认证视域下，高职院校需要以学生的终身发展为基准，通过建立完善的管理体系、制定合理的制度、构建发展性评价体系、优化学分银行建设机制等途径，确保学分管理的规范性和有效性，不断优化学生的职业发展前景和职业技能提升路径，帮助学生实现可持续发展。

参考文献

- [1] 王珂, 姜春艳. 学分银行成果认证机制构建：现状、路径与发展 [J]. 陕西开放大学学报, 2024, 27 (01): 24–30.
- [2] 王艳冰, 韩冰冰, 郑黎明. 基于区块链和学习成果认证制度的学分银行建设 [J]. 数字技术与应用, 2022, 40 (02): 134–136.
- [3] 左革. 学分银行制度下高职学生课外学习成果认证与转换研究 [J]. 成才之路, 2021, (34): 31–33.
- [4] 郭星辰, 竺兴妹. 基于学习成果认证的五年制高职院校学分银行建设探索 [J]. 现代职业教育, 2021, (32): 214–215.
- [5] 张琰. 学分银行视角下高职院校学习成果认证机制构建研究 [J]. 湖北开放职业学院学报, 2023, 36(18): 75–77.
- [6] 郭星辰, 竺兴妹. 基于学习成果认证的五年制高职院校学分银行建设探索 [J]. 现代职业教育, 2021, (32): 214–215.
- [7] 邱德君. 基于学分银行制度的个性化学习设计研究 [J]. 吉林广播电视台大学学报, 2020, (11): 147–148.
- [8] 黄仕晖. 高职院校学习成果认证路径研究 [J]. 山东商业职业技术学院学报, 2020, 20(04): 34–37+63.
- [9] 高彩霞. 百万扩招背景下1+X证书制度实施的关键点、难点及着力点 [J]. 教育与职业, 2020, (13): 11–18.
- [10] 朱元华. 基于实践导向的高职院校学分银行建设中的学分认证 [J]. 价值工程, 2018, 37(02): 142–143.